
2023年西门豹教学设计及评价 西门豹名
师教学设计(通用5篇)

每个人都曾试图在平淡的学习、工作和生活中写一篇文章。
写作是培养人的观察、联想、想象、思维和记忆的重要手段。
范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一篇范文呢？下
面是小编为大家收集的优秀范文，供大家参考借鉴，希望可
以帮助到有需要的朋友。

西门豹教学设计及评价篇一

学生对语文材料的反应是多元的，应尊重学生在学习过程的
独特体验，使他们能主动地进行探究性学习，在实践中学习，
运用语文；在实践中感受，积累语言；在实践体验、丰富情
感，形成良好的语感。

从语言入手，体验情感，又熏导语言艺术；超越文本，提升
语言，感悟语言的无穷魅力。

1、联系上下文理解麻烦、提心吊胆、面如土色、闹等词义。

2、初步学会抓住重点段给课文分段的方法。

3、借助文本，多角度地理解西门豹惩治巫婆、官绅的巧妙所
在。

4、通过学习，初步培养学生自主、合作、探究的学习意识和
能力。

[教学时间]2课时

教学目标：



1、会读本课的12个生字，理解新词的意思，正确地朗读课文。

2、初步学会抓住重点段给课文分段的方法。

3、懂得邺地人烟稀少、田地荒芜的原因和西门豹认真调查，
分析原因的经过。

1、读题质疑：围绕课题，你想知道什么？

2、自读课文：课文围绕人物，重点写了什么？（自读课文要
到位，要求能把课文读正确。）

3、理清思路：课文哪一部分写惩治恶人？哪一部分是起因？
哪一部分是结果？

1、创情景：老师扮西门豹，你们就是我的谋士，咱们就要分
头调查。

2、定组名：讨论调查小组的名称。

3、明要求：

（1）你们想调查什么？交流，提示。

（2）阅读课文第2-9自然段，讨论并填表。

（）小组调查报告

调查对象：

调查内容：

调查结果：

1、帮助释疑：你们在调查和写报告过程中碰到了什么困难？



重点理解：

闹：都是河伯娶媳妇给闹的。

他们每闹一次都要收几百万。

倒是夏天雨水少，年年闹旱灾。

2、交流报告：（重点交流调查结果）

1、通过调查，你们有什么想法？

2、大家说，我下一步该怎么办？

1、联系上下文，理解麻烦、提心吊胆、面如土色等词义。

2、借助文本，多角度地理解西门豹惩治巫婆、官绅的巧妙所
在。

3、通过学习，初步培养学生自主、合作、探究的学习意识和
能力。

教学过程：

1、引入：同学们，在你的印象中，西门豹是个怎样的人？
（用一个词语概括、板书）你能给上面的词语分成两类吗？
（巧妙为民除害）

2、确定专题：今天，我们就来研究西门豹是怎样巧妙（或机
智）地为民除害的。

2、四人小组研究：你们觉得哪一处最能体现西门豹惩治的巧
妙？

想一想，这句话是什么意思；



议一议，这句话巧妙在哪里；

赛一赛，谁能读出这句话巧妙。

不行，这个姑娘不漂亮，河伯不会满意的。麻烦巫婆去跟河
泊说一声，说我要另外选个漂亮的，过几天就送去。

1、四人小组起立，小组长主持汇报：说说这句话的意思。
（其他组的同学同意他的说法吗？有补充吗？）（板书：救
姑娘、投巫婆）

2、你们从哪里体会到的？

（1）不漂亮：姑娘真的不漂亮吗？为什么要说新娘不漂亮？

（2）麻烦：麻烦是什么意思？这里的麻烦与平常的意思一样
吗？

（3）河伯不会满意的西门豹真的相信有河伯吗？

（4）扑腾了几下就沉下去了，说明巫婆已经淹死了。

3、你觉得西门豹这样说高明在哪里？

（1）救出新娘；

（2）惩治巫婆；

（3）破除迷信；

（4）教育百姓。

4、当时，西门豹会怎样说这几句话？谁来学西门豹？你觉得
他的朗读怎样？为什么？（朗读引导：三个不读得坚决，麻
烦、漂亮等词语得稍客气又含有命令口气。）



5、教师评价：你们抓住了西门豹的语言读出了话外之音，读
懂了西门豹惩治办法的巧妙，真不错！

6、迁移：像这样，西门豹巧妙的话还有很多。你们读懂了吗？
学生交流随机出示另两次语言：

巫婆怎么还不回来，麻烦你去催一催吧。（官绅头子）

怎么还不回来，请你们去催催吧！（官绅）

（1）逐句朗读，体会心情，为什么这样读？（随机理解人物
的动作和神态）

（2）比较西门豹的两次语言，你发现了什么？从哪里看出来？

a、麻烦到请，从有商量的口吻到命令的口气，重话轻说，轻
话重说，巧妙之一。

b、从催一催到催催和到。！看出西门豹说话的语气越来越急，
急话缓说，缓话急说，巧妙之二。）

（3）有感情地朗读。

五、深化专题，体验情感

（1）以迷信治迷信破迷信；

（2）以巫婆、官绅的河伯娶媳妇办法来惩治他们。

2、片断欣赏：让我们一起来欣赏西门豹的精彩片段。（观看
录像）

4、补充题目：（）的`西门豹



西门豹教学设计及评价篇二

1、理解课文内容，通过品味人物的品行，了解西门豹是我国
历史上一个敢于破除迷信，为民办实事的好官。

2、联系上下文理解重点词、句的意思，体会西门豹惩治巫婆、
官绅，破除迷信的巧妙所在。

3、了解本文在布局谋篇上主次分明的特点。流利有感情地朗
读课文。

抓住西门豹的言行，领会西门豹将计就计破除迷信的巧妙。
使学生受到破除迷信，尊重科学的教育。

一、揭示课题，引导质疑。

1、明确本单元的主题，围绕这一主题引出今天的新课：西门
豹治邺。简单介绍一下邺。

2、齐读课题。学生质疑。简单的问题根据预习情况适时解决。

二、初读课文，巩固生词，理清文章主要内容。

2、指名读生词，注意易错字。

3、说一说西门豹是怎样治理邺的呢？出示提示：西门豹来到
邺这个地方，首先……接着……最后……。请学生说一说，
注意语言简洁，条理。

三、调查了解，从对话中了解真相。

1、邺治理以前是什么样？引导学生抓住课文中的词语。

2、邺为什么会田地荒芜，人烟稀少呢？请学生读1———9自



然段，读完后，集体交流，谈自己从语句中所了解到的真相。

3、文中两个“闹”字，找出来读一读，从而看出两方面原因。

4、引导学生以管理者身份参与进来，引导学生谈自己的的想
法。

四、破除迷信，惩治恶人，读中体会巧妙所在。

1、让学生默读10到12自然段，看西门豹是怎么做的？让学生
评价一下西门豹的做法怎么样。

2、以此为主题引导学生展开研究，并出示学习提示：

找一找，描写西门豹言行的语句；谈一谈，西门豹的用意，
做好批注；读一读，读出西门豹当时说话的巧妙性。自学完
后，小组内交流。

４、组织集体交流，引导学生读西门豹的句子，并能从中体
会到他的用意。

５、西门豹在不动声色中破除迷信，惩治恶人，可谓真是巧
妙。让学生评价一下西门豹。

五、略读最后一自然段。

六、回归课题，了解布局

让学生快速默读一遍课文，看一看，明确祥略。引导学生谈
一谈这样布局的用意。

七、作业设计

知识性作业：摘录西门豹言行巧妙的语句。趣味性作业：替
西门豹写一份治邺的工作报告。



西门豹治邺

田地荒芜人烟稀少天灾人祸

破除迷信惩治恶人巧妙机智（祥）

开凿渠道（略）

西门豹教学设计及评价篇三

《西门豹》是人教版第七册的一篇课文，文中写西门豹破除
给河伯娶妇的迷信是重点部分。这部分人物形象栩栩如生，
故事情节跌宕起伏，思想内涵十分丰富，将一出破除迷信、
惩治邪恶的活剧描述得淋漓尽致。这部分的教学，适合运用
浙江特级教师周一贯提出的“表演研读”模式，笔者设计了
以下几步教学程序。

一、 研读，理解感悟。

（一） 初读，了解大意。

教学这部分，教师首先提问激趣：“课文这部分描述简直是
一出精彩的戏，谁是这出戏的主角？”引导学生带着问题初
读语文，了解大意，找准主角是西门豹。

教师在问：“回顾前文，往日给河伯娶妇时，谁是主角？演
的是什么戏？”学生回顾前文，自然会明白，往日的主角是
巫婆和官绅。他们演的是利用给河伯娶妇骗钱害人的戏。

教师提问设疑：“西门豹也是演骗钱害人戏吗？”让学生再
读课文后展开讨论，懂得西门豹演的是破除迷信、惩恶邪恶
的戏。

引导学生概括出这部分的大意。



（二） 细读，理解内涵。

西门豹要惩治邪恶、破除迷信是件不容易的事。他是怎样把
这件难事办好的呢？

引导学生分三步来理解：

1、取信于民，适时赶到。

要求学生抓住“西门豹带着卫士真的来了”中的“真的来
了”中的“真的”回顾前文的预约。然后教师激疑：写“真
的”有什么用意？引导讨论，使学生理解这样写表明西门豹
说话算数，决心为民除害，并且胸成竹。

教师适时点拨，西门豹假戏真做，在给河伯娶媳妇时做戏，
真是占天时、得地利、有人和。

2、巧救新娘，严惩首恶。

引导学生自读第11、第12自然段，并将这两个自然段分层理
解。让学生通过研读讨论，弄清第11自然段写了看新娘、说
新娘不漂亮和投巫婆下河这三层意思。第12自然段写了巫婆
被淹没和除官绅头子这两层意思。

教师再问：“这几层意思中，哪一层是惩治巫波的关键。为
了什么？”引导学生讨论理解：关键是说新娘不漂亮。因为
这个借口既救出了新娘，又为惩治巫婆和官绅头子提拱了理
由，一举两得。教师及时总结，西门豹惩治首恶不但行动果
断，而且胸有成竹，可见斗争艺术高超。

3、惩治官绅，唤醒民众。

西门豹的斗争艺术很高，还体现在惩治一般官绅与惩消费品
市场首恶是有区别的。旁边的官绅“吓得面如土色”“跪下



来磕头求饶”，实际上是不打自招。在这里要让学生根据课
文内容，结合观察插图，发挥大胆想象，说说他们怎么“求
饶”，“求饶”些什么，让学生借官绅之口说出给河伯娶媳
妇的真相。这样对下文所写的“老百姓都明白了”就容易理
解了。

二、 练习，训练思维。

在研读了这部分内容后，让学生概括地评价西门豹破除迷信、
惩治邪恶的办法。学生往往会用“非常巧妙”来评价西门豹
的办法。教师要追问：妙在哪里？先让学生分析讨论，然后
完成以下填空题：

西门豹惩治巫婆和官绅头子的办法真（绝妙或巧妙）！他要
巫婆和官绅头子下漳河去找河伯说事情。如果他们下漳河去，
就会被（淹死），而他们不愿下河，怕下河，就说明漳河里
（没有河神）。他们进退两难，就证明了给河伯娶媳妇是
（骗钱害人）的。他们的鬼把戏（不攻自破）。

所填的内容，只要意思对即可。通过练习使学生懂得，西门
豹摆在巫婆和官绅面前的是一道难题。去不是，不去也不是，
其结果是一样的，都说明了漳河里没有神，给河伯娶媳妇是
骗钱害人。这实际上是一个两难推理，可以用来训练学生的
思维。

三、 表演，综合提高。

这一精彩的片段适合学生即兴表演，通过表演旨在促进学生
对这部分课文进行全身心的感受。

在表演前先组织学生感情朗读，并指名复述。然后再让几位
学生分别扮演西门豹、巫婆、官绅头子及卫士等角色，到讲
台前表演。要鼓励学生在表演中创造性地加入一些语言和动
作。其他学生则是观众，要在表演前后作出评价。



这样的表演既训练了学生的口头表达能力和思维能力，巩固
了对课文内容的理解，又培养了学生的创新意识，有利天真
无邪提高学生的整体语文素养，可谓一举两得。

西门豹教学设计及评价篇四

《西门豹》这篇精读课文讲的是战国时候，西门豹到邺任地
方官，巧妙破除迷信，为民除害，并发动老百姓兴修水利的
历史故事，刻画了一个为老百姓做好事、办实事的古代地方
官的形象，赞扬他反对迷信尊重科学的好品质。故事虽然发
生在两千多年前，但是至尽今仍有现实意义和教育意义。那
么课文《西门豹》的教学怎么设计呢?下面跟百分网小编一起
来看看最新的《西门豹》教学设计范文，仅供参考!

1、了解西门豹破除迷信的方法极其巧妙之处，并受到尊重科
学，为老百姓做好事等品质修养方面的教育。

2、能按顺序运用课文中生动形象的语句复述课文。

1、 理解课文内容，了解西门豹除害方法的巧妙。

2、 能按顺序复述课文。

体会西门豹破除迷信的方法极其巧妙之处。

2、首先是要破除迷信，而迷信的根源是巫婆、官绅在捣鬼。
针对这样的实际情况，西门豹是怎样解决河伯娶媳妇这个最
根本的问题的呢?这就是我们这节课要重点学习、讨论的内容。

3、西门豹调查了解邺地的实情之后，他是怎么说的?(齐读西
门豹说的话)

"我也去送新娘"这句话含义深刻，你是怎么理解的?



(设计说明：复习导入，理解西门豹“我也要送新娘”一语双
关，计划已成竹在胸。明确学习目标，自然引出重点。)

1、探讨研究策略，自主合作研究。

课件:1抓住重点词句来体会 2抓住重点段落来体会 3抓住人
物言行来体会

接下去就请同学们带着问题，仔细阅读课文，画出有关的句
子，读一读，体会体会西门豹的说法、做法巧妙在哪里。自
己钻研好了的同学可以与你的小伙伴交流交流。

(学生朗读，画有关的句子，小组合作学习)

(设计说明：为学生自主学习提供方法，引导学生品读课文)

2、呈现学习结果，综合训练提高。

1)西门豹的做法巧妙吗?你是抓住哪些句子来体会的?

2)学生汇报，课件相机出示有关语句。

a“不行，这个姑娘不漂亮，河伯不会满意的。麻烦你去跟河
伯说一声，说我要选个漂亮的，过几天就送去”。说完，他
叫卫士抱起巫婆，把她投进了漳河。(西门豹将计就计，以新
娘不漂亮为由，既救了新娘，又惩治了巫婆。)

b “巫婆怎么还不回来，麻烦你去催一催吧。”说完，又叫卫
士把官绅的头子投进了漳河。(西门豹叫官绅头子去催一催，
这样不露声色，非常巧妙地铲除了官绅头子。)

c西门豹面对着漳河站了很久。那些官绅都提心吊胆，连气也
不敢出，西门豹回过头来，看着他们说：“怎么还不回来，
请你们去催催吧!”



d西门豹说：“好吧，再等一会儿。”过了一会儿，他才
说：“起来吧，看样子是河伯把他们留下了。你们都回去吧。
”

(设计说明：“教是为了不教。”紧扣课文，让学生利用自主、
合作探究的方式学习，目的是让学生深入理解课文，培养学
生自学能力。交流由学生自主进行，学生之间情感交流，心
灵碰撞，教师适当点拨、指导理解西门豹的言外之意。学生
要各抒己见，就 必须潜入文本，透彻地靴子，充分地思
考。)

3)指导朗读。

老师发现大多数同学是抓住西门豹的话来体会他做法的巧妙
的。的确，西门豹的话是话中有话，话外有意，那么，他当
时是以怎样的口吻说这些话的呢?请同学们试着读读这些句子，
然后再在这些句子中选一句你体会最深的句子，好好读读，
读出西门豹的话外之话，话外之意。

(1)学生挑选句子，反复地练习朗读。

(2)学生汇报朗读。

(朗读训练：指名读——全班学生读)

b、“巫婆怎么还不回来，麻烦你去催一催吧。”

师：虽然西门豹心里是要严惩官绅头子，但要不露声色。谁
来读一读，把这表现出来。指导 “巫婆怎么还不回来”还可
以读得再急一些，而“麻烦”一词要读得客气点。

(生读——师生评价——齐读)

c、“怎么还不回来，请你们去催催吧!”



评议、再读。

d、“好吧，再等一会儿。”过了一会儿，他才说：“起来吧。
看样子是河伯把他们留下了。你们都回去吧!”

(设计说明：随着学习的步步深入，学生的 体会更深了，把
感受通过读表达出来，不仅使学生的理解得到了深入，而且
使学生的情感得到了 升华，实现对文本的超越。)

3、讨论总结：

西门豹为什么不直接把巫婆和官绅头子抓起来杀掉呢?她的办
法妙在哪里?生体会西门豹将计就计、假戏真做、惩治恶人的
过人才智。(即西门豹参加河伯娶媳妇的仪式，目的是将计就
计，使老百姓真正认识巫婆和官绅的真面目，通过假戏真做，
严惩了危害老百姓的巫婆和官绅，达到了破除迷信的目的。
用事实教育了老百姓。)

4、拓展想象，练习表达。

西门豹不仅巧妙地惩治了巫婆、官绅头子，而且还教育了老
百姓，老百姓都明白了巫婆和官绅是骗钱害人的。书上说，
这一天，漳河站满了老百姓，设想一下，岸上的人们看了事
情的经过会说些什么?请你选择一个你感兴趣的对象说一
说。(官绅、乡里的书生、老百姓、小孩，你可以写一个，也
可以写两个，可以写一句，也可以写几句)

(生选择对象写)

(师有选择地请学生汇报)

提高思维能力，使文本得到延续。)

1、齐读最后一自然段。



2.概括主要内容。

3.“庄稼年年得到了好收成”这说明了什么?

1、 出示复述提纲，学生练习复述。(要求：注意用上课文中
生动形象的语句。)

复述提纲：(一)摸清底细 (二)破除迷信 (三)兴修水利

(四问) 受害者 漳河的情况 扔巫婆、扔官绅头子、教训官绅

2、 指名复述。

(设计说明：落实训练项目，引导学生积累语言，练习语言表
达，并鼓励学生创造性的使用语言。)

你觉得西门豹是个怎样的人?

1、有感情地朗读课文。

2、阅读西门豹的有关故事。

3、排课本剧。

(设计说明：有弹性的作业，让各个层次的学生自主选择，做到
“下要保底，上不封顶。”)

1、学生是学习和发展的主题，教师是学习活动积极的组织者
和引导者。语文教学应以学生自渎自悟、自学探究为基础，
大力提倡自主、合作、探究的学习方式。

2、本课的知识与学生的实际生活有一定的距离，应用一定的
方法把学生引导到理解当时迷信对人们的影响的氛围。

3、朗读是学生学习和探究的重要手段。通过分角色的阅读，



培养学生的语感，使学生更加深刻理解本课的内容。

4、培养学生热爱科学、维护真理、实事求是的品德作风。

西门豹教学设计及评价篇五

1、联系上下文理解重点词、句的意思，体会西门豹惩治巫婆、
官绅的巧妙所在。

2、理解课文内容，通过品味人物的言行，了解西门豹是我国
历史上一个敢于破除迷信，为民办实事的好官。

3、流利、有感情的朗读课文。

了解西门豹是怎样为民除害、破除迷信的。

西门豹破除“为河伯娶媳妇”这一迷信的办法妙在哪里。

教师：多媒体课件

一、揭示课题

师：同学们，这节课我们接着学习课文《西门豹治邺》。板
书课题。

二、复习课文

师：1.请同学们回忆这篇课文讲了一件什么事？

（预设：课文讲述了西门豹初到邺地，发现田地荒芜，人烟
稀少，通过调查，了解到那里的豪绅和巫婆勾结在一起为害
百姓，便设计破除迷信，大力兴修水利，使邺地繁荣起来的
故事。）



2.上节课，我们学习了课文的1——9自然段，谁来说一说，
这部分主要讲了什么？（相机板书：调查）这是事情的？
（板书：起因）

3.这节课我们学习西门豹治邺的经过和结果。（板书：经过、
结果）

三、合作探究、美读课文

（一）研读课文第二部分

师：首先让我们来了解事情的经过。

谁愿意大声读课文10——12自然段，其他同学想一想：这部
分主要讲了什么？

2、探究方法

要想深入理解这部分内容，你想怎么学？（随机总结方法、
步骤）

3、下面，就请大家用喜欢的方式再读课文10——12自然段，
划出相关的句子读一读，体会体会吧！

4、小组讨论。

5、呈现学习结果（好，下面就来展示展示大家的研究成果
吧）。师适当引导，重点研读四个重点句，品析词句，边读
边体会西门豹的将计就计。

a、他回过头来对巫婆说：“不行，这个姑娘不漂亮，河伯不
会满意的。麻烦巫婆去跟河伯说一声，说我要另外选个漂亮
的，过几天就送去。”（客气、坚决的语气，想救姑娘）说
完，他叫卫士抱起巫婆，把她投进了漳河。



巧妙之一：安排周密。西门豹先是以姑娘“不漂亮”“河伯
不会满意”为由，救出了新娘，同时又派巫婆去跟河伯“说
一声”，这样做既保护了新娘，又惩办了巫婆。（板书：惩
恶）

b、等了一会儿，西门豹对官绅的`头子说：“巫婆怎么还不回
来，麻烦你去催一催吧。”（客气、着急的语气）说完，又
叫卫士把那个人投进漳河。

巧妙之二：不动声色。西门豹假装客气，“麻烦”那些恶人
去跟河伯“说一声”，在不动声色中坚决地将他们扔进漳河。

c、西门豹回过头来看着他们说：“怎么还不回来，请你们去
催催吧！”（警告官绅，教育百姓）说完又叫卫士把他们扔
下漳河去。这些官绅一个个吓得面如土色，跪下来磕头求饶，
把头都磕破了，直淌血。

巧妙之三：假戏真做。西门豹自始至终严肃认真地演好“送
送新娘”这场戏。西门豹很客气地“请”官绅们去催巫婆和
官绅头子回来时，官绅们一个个吓得“面如土色，磕头求
饶”。西门豹等了很长时间才让他们回去，目的是要吓唬那
些官绅们，警告他们不许再为非作歹。

d、西门豹说：“好吧，再等一会儿。”过了一会儿，他才说：
“起来吧。看样子是河伯把他们留下了。你们都回去吧。”
老百姓明白了，巫婆和官绅都是骗人的。

巧妙之四：用事实来惩治首恶，教育百姓

6、总结：西门豹将计就计，不动声色，假戏真做，不知不觉
中惩办了恶人，教育了百姓，破除了迷信，（板书：惩恶、
破除迷信）你觉得西门豹的方法好不好？能用一个词夸夸他
的方法吗？（板书：巧）



（二）研读课文第三部分

引读……“西门豹发动老百姓开凿了十二条渠道，把漳河的
水引到田里。庄稼得到了灌溉，每年的收成都很好。”

谁来概括主要内容？（板书：引水）此时，你觉得西门豹还
是个怎样的人？

（三）回顾全文，补充题目：（）的西门豹

（四）总结：这个故事虽然发生在两千多年前，可流传至今，
人们会永远记住这个成功治邺的县官——西门豹。老师带来
一首打油诗，借此也来表达一下对他的敬仰。让我们在朗读
声中结束本课。

河伯娶媳愚弄人，无知百姓信鬼神。

人烟稀少田荒芜，邺地何时脱清贫？

西门大人来上任，巧施妙计破迷信。

话中有话语双关，一世英明传到今。

五、作业自选超市

1.知识性作业：摘录西门豹言行巧妙的语句。

2.表演性作业：跟小伙伴们一起表演课本剧。

3.趣味性作业：以魏王的身份写一份通报，表彰西门豹的功
绩，号召官员们向他学习，为老百姓做好事，做实事。


